

联合国援巴机构员工被指参与袭击以色列 多国暂停出资

王宏彬

近日,联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)多名员工被指控参与去年10月巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)针对以色列的袭击。欧美多个国家27日宣布暂停向该联合国机构提供资金。

近东救济工程处主任专员菲利普·拉扎里尼说,以色列方面向该机构提供了参与袭击人员的相关信息。近东救济工程处已经解除涉事员工的合同并启动相关调查,任何参与“恐怖行动”的员工都将被追究,受到刑事起诉。

拉扎里尼没有提及涉事员工的人数和其他细节。

美国国务院发言人马修·米勒在一份声明中说,近东救济工程处有12名员工受到指控。美方将审查相关指控并评估联合国的相应措

施,在此期间暂停向近东救济工程处提供额外资金。

加拿大、澳大利亚、英国、德国、意大利、荷兰、瑞士和芬兰随后也以相同理由,宣布暂停资助近东救济工程处。

拉扎里尼27日对这些国家暂停出资表示“震惊”。他说,近东救济工程处失去资助将影响整个地区的人道主义工作,尤其是在加沙地带,“加沙地带的巴勒斯坦人不需要这样额外的集体惩罚”。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。新一轮巴以冲突爆发后,该机构在加沙地带人道主义援助中发挥关键作

用。据路透社报道,加沙地带三分之二人口接受过该机构的帮助。

巴勒斯坦外交部称以色列对近东救济工程处的指控为“宣传攻势”。哈马斯谴责以色列“威胁”近东救济工程处,呼吁联合国和其他国际机构“不要屈服于威胁和勒索”。

巴勒斯坦解放组织秘书长侯赛因·谢赫在社交媒体上呼吁宣布暂停支持近东救济工程处的国家“立即撤回决定”,因为切断救助将带来政治和人道主义风险。

以色列外交部长伊斯拉埃尔·卡茨27日说,他将推动以色列政府出台一项政策,使近东救济工程处在本轮巴以冲突结束后无法在加沙地带运营。卡茨在社交媒体X上说:“在加沙的重建过程中,近东救

济工程处必须被其他真正致力于和平和发展的机构代替。”

据德新社报道,近东救济工程处在加沙地带有多达1.3万名雇员,绝大多数为巴勒斯坦人。以色列媒体先前报道称,近东救济工程处雇用的一些教师对哈马斯偷渡致死大量以色列人表示“庆祝”,哈马斯扣押的人员中有人是被该机构雇员劫持并带到加沙地带。这些报道均未得到核实,可信度存疑。

联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克说,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯已承诺,将对近东救济工程处进行全面且独立审查。

另据加沙地带卫生部发布的最新数据,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.6万人死亡、逾6.4万人受伤。(新华社专稿)

法国核电人士期待中法合作再续新篇

新华社记者 刘芳

法国是第一个同中国开展民用核能合作的西方国家,两国在这一领域的合作时间跨度大、内涵丰富、具有战略意义。当前,能源低碳转型已是世界各国的共同事业,中法核能合作未来大有可为。

中国大陆第一座大型商用核电站——大亚湾核电站引进的就是法国核电技术。从1984年动工到1994年投入商业运营,法国电力集团全程参与了大亚湾核电站的设计、建设和运行。

曾任大亚湾项目技术经理的法国电力集团前执行副总裁埃尔韦·马舍诺认为,大亚湾核电站堪称“世界工业史上最漂亮的项目”。这位现已年近八旬的核电专家日前告诉记者:“在当时的国际环境下,法国电力集团信任中国,中国也信任法国电力集团。有了这份信任契约,双方40年携手不曾分离。”

回忆在中国工作的岁月,马舍诺多次言及“信任”。他说,建设大亚湾核电站时,法国电力集团给法国北部格拉夫林核电站做了首次十年安全评估,梳理出100多项改进措施。“这是极其宝贵的技术诀窍,是企业的经验财富。虽然大亚湾合同并无规定,但法方认为经验不能不与中方共享,因此全部改进措施都分享给了大亚湾。这就是信任。”

1996年初,大亚湾核电基地岭澳核电站开工建设,法国电力集团从技术顾问转为合作伙伴。2009年底,采用欧洲第三代压水堆技术(EPR)的广东台山核电站开工建设,由法国电力集团与中方共同设计建造。2018年底,台山核电站1号机组成为全球首台具备商运条件的EPR三代核电机组。

法国专家菲利普·托兰于1993年至1995年在在大亚湾核电站任安全技术顾问,2014年至2018年在台山核电站任副总经理。在他看来,从大亚湾到台山,“中国徒弟逐渐超越法国师父”。他说:“无论是生产还是安全,中国核电表现都很出色。法国核电必须努力进步,这意味着学习他人的经验。”

在2011年出版的《同舟共济——法国电力集团在中国的历程(1983—2011)》一书中,法国企业史学家费利克斯·托雷斯写道,中国是一个能够准确了解和跟踪世界电力市场变化的观察台,能为法国企业提高能力和竞争水平提供机遇。

如今,中国核电发展与创新取得举世瞩目的成就,法国也倡议发起欧洲“核联盟”,为欧洲核能发展拟订“路线图”。“法国应与中国进一步发展大规模核能合作”,托雷斯告诉记者。他期待的理想情景是,两国企业合作建设法国境内新一代核电机组,并携手开拓第三国市场,为迫切需要清洁高效能源的国家提供发展动力。

法国电力集团现任副总裁兼中国区总裁法布里斯·富尔卡德表示,中国和法国在核能领域都具有雄心,两国继续合作确保重大建设项目取得成功符合所有人的利益,也有利于核能安全利用这一首要优先事项。

他介绍说,法国电力集团与中国伙伴近年进行了多项研发合作,法方承建、中方参与的英国欣克利角C核电项目近期取得进展。2023年4月,中法两国元首共同见证签署包括民用核能在内的多领域双边合作文件。

富尔卡德说:“合作不止于能源,而在于更广泛的应对气候变化。法中两国都相信‘独善其身,难成伟业’,抱持共同的愿景和雄心。一起行动,我们会更强大。”(新华社巴黎1月27日电)

以色列官员:与哈马斯谈判仍存重大分歧

新华社耶路撒冷1月28日电(记者吕迎旭、张天朗)一名以色列政府官员28日向新华社透露,以方代表团当天已前往法国巴黎,将参加有关以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之间停火协议的谈判,但双方仍存在重大分歧。

美国《纽约时报》27日报道称,以色列与哈马斯即将达成停火协议,哈马斯将释放100名被扣押的

以色列人,换取以方为期两个月的停火。对此,这名不愿透露姓名的官员告诉新华社记者,与美国媒体的报道相反,“协议尚未达成,哈马斯的立场没有软化,应该对哈马斯施加更多压力”。

这名官员说,此次巴黎谈判的目的是“提出想法并讨论打破谈判僵局”。

据了解,此次谈判由美国主导,美国中央情报局局长伯恩斯、卡塔

尔首相穆罕默德以及埃及和以色列情报机构的代表参加。由于哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,因此埃及和卡塔尔方面事先与哈马斯进行沟通,两国代表再前往巴黎与以色列进行谈判。

以色列与哈马斯去年10月爆发新一轮冲突,以军随后对哈马斯控制的加沙地带发动大规模军事打击,迄今已造成超过2.64万人死亡、逾6.5万人受伤。以色列

方面称,冲突造成以方1300多人死亡。

卡塔尔、美国和埃及于去年12月底展开穿梭外交,为暂停冲突对抗、允许更多人道救援物资进入加沙地带制定框架协议。此前有报道称,以方曾向哈马斯提出最长停火两个月以换取哈马斯释放全部被扣押人员,而哈马斯拒绝在商定全面停火前推进临时停火谈判。

芬兰举行总统选举投票

2024年芬兰总统选举投票1月28日举行,来自芬兰不同党派的6名候选人及3名独立候选人参选总统。当地时间28日上午9时,芬兰全国约2000个投票站全部开放。据芬兰司法部的数据,芬兰现有约428万名18岁及以上合格选民。

1月28日,选民在芬兰首都赫尔辛基的一处投票站投票。(新华社发)



西非三国宣布立即退出西共体

新华社达喀尔1月28日电(记者王子正)巴马科消息:西非国家马里、尼日尔、布基纳法索28日发布联合公报,宣布立即退出西非国家经济共同体(西共体)。

马里过渡政府发言人阿卜杜拉耶·马伊加当天在国家电视台宣读了联合公报。公报说,这三个国家“回应本国人民的期望、关切和愿望”,决定立即退出西共体。

公报说,西共体已背离创立时的理想和泛非主义。该组织在打击

恐怖主义和应对安全威胁时没有向西非三国提供援助,并对三国实施了“非法、不人道和不负责任”的制裁。

此前,西共体在马里、尼日尔、布基纳法索发生军事政变后对三个国家实施制裁。

西共体成立于1975年,旨在加强区域一体化,促进成员国在政治、经济、社会和文化等方面的发展与合作。马里、尼日尔、布基纳法索退出前,西共体共有15个成员国。

德国央行:德国经济难以承受对华“脱钩”影响

新华社法兰克福1月27日电(记者李玮怡)德国央行德意志联邦银行专家日前表示,德国与中国经贸关系紧密,强行对华“脱钩”会给德国经济尤其是德国工业造成难以承受的严重影响。

这篇由德意志联邦银行多名专家撰写的文章说,近年来,许多德国工业企业通过在华生产获得了高销售额和利润,同时对华出口成为这

些德企的重要盈利渠道。因此,从长远看,离开中国将给德国企业带来显著商业和经济成本。德国企业将错失中国这个“主要销售市场”,许多供应链只能以牺牲效率为代价进行重组。

文章指出,德国汽车、机械工程、电子和电气工程等行业对中国市场需求依赖程度较高。此外,不少德国企业直接或间接依赖来自中

国的原材料和关键中间产品。文章援引德意志联邦银行一项针对企业的调查表示,德国差不多每两家制造业企业中,就有一家直接或间接从中国获取关键中间产品。“如果这些(产品)供应中断,德国可能遭受严重的生产损失。”

文章表示,强行对华“脱钩”的外溢效应还将加剧经济不确定性,连带影响德国经济其他行业。以金

融行业为例,德中两国实体经济联系紧密,德国银行对与中国经济联系紧密的德国本土行业和企业风险敞口较大,对德中经贸关系的破坏最终可能增加这些企业贷款违约的可能性,进而给德国金融系统带来风险。

文章说,德国无法应对与中国“脱钩”,对华“脱钩”对德国经济造成的损失难以承受,应避免单方面对华“脱钩”。

伊朗扣押一艘走私200万升柴油的外国船只

新华社德黑兰1月28日电(记者沙达提)据伊朗塔斯尼姆通讯社28日报道,伊朗伊斯兰革命卫队海军当天在该国南部水域扣押一艘载有200万升走私柴油的外国船只。

报道援引伊朗伊斯兰革命卫队海军第二区司令穆贾拉德的话说,这艘悬挂一大洋洲国家国旗的船只当天早上在距伊朗南部港口城市布什尔60英里(约合96.5公里)的海

域被伊斯兰革命卫队海军扣押。穆贾拉德称,船上14名外国船员已被逮捕并移交给省司法当局,柴油货物被没收并移交至伊朗国家炼油与销售公司。

穆贾拉德强调,这艘船自装载燃料货物以来一直处于情报监视之下,并在进入伊朗伊斯兰革命卫队海军第二区作战区域时被扣押。

在过去几年里,伊朗海军多次扣押载有走私燃料的船只。



土耳其伊斯坦布尔一个意大利教堂遭到武装袭击

据土耳其媒体报道,伊斯坦布尔一个意大利教堂28日遭到武装袭击,一人死亡。

1月28日,警察在土耳其伊斯坦布尔发生袭击的意大利教堂前警戒。(新华社发)

英国邮政公司负责人因大规模冤案被解职

英国商业贸易大臣凯米·巴德诺赫28日说,她已经就英国邮政公司的大规模冤案解除其现任负责人的职务。

巴德诺赫向英国天空新闻频道证实,她解除了英国邮政公司负责人亨利·斯汤顿的职务。

1999年至2015年,超过700名英国邮政公司地方分支机构主管被法院判定盗窃资金和诈骗等罪名。超过200名被定罪的主管坐牢,许多人因此破产、家庭破裂、患上心理疾病,甚至有个别人自杀。

斯汤顿2022年12月上任,

然而,调查发现,导致他们被定罪的英国邮政公司会计软件系统有问题。2019年年底,一名高等法院法官认定,英国邮政公司的会计软件存在一系列“错误和缺陷”。数十人已被改判无罪并获得赔偿。

本月初,一部在英国播放的相关题材电视连续剧再次引发公众对这些冤案的关注和愤怒,促使首相里希·苏纳克宣布应通过法律途径“迅速”让相关受害人洗清冤屈并获得赔偿。苏纳克表示,这是“令人震惊的司法误判”,“绝不该发生”。

斯汤顿2022年12月上任,

问题软件的安装和受害人蒙冤定罪并没有发生在他的任内。然而,巴德诺赫表示,英国邮政公司陷入困难时刻,问题不仅在于那套会计软件,“还在于(英国邮政公司)整个商业运营模式”,英国邮政公司需要“能有效处理这些事”的新掌门。

问题软件由日本富士通公司开发。巴德诺赫说,她“当然”预期富士通将向受害者提供赔偿。富士通上周表示,将依据一项进行中的调查的结果,配合英国政府采取“相应措施”,包括赔偿。

(新华社专稿)

巴西西北边境地区发生6.5级地震

新华社巴西利亚1月28日电(记者卡卓丹)巴西西北部与秘鲁交界的边境地区28日晨发生6.5级地震,目前没有人员伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网数据,此次地震发生于当地时间6时38分(北京时间17时38分),震源深度约609.5公里,震中位于阿克雷州塔苏阿卡市以西约66公里处。

此次地震发生在亚马孙雨林中,震中附近城市人口均不超过10万。

1月20日,巴西西北部与秘鲁交界地区曾发生6.6级地震,震源深度607公里,因震源较深,地表震感弱,无人员伤亡报告。